
9.3    化学与环境  课时练习  2
课前预习

1．造成水体污染的途径有：                              ，                   

            ，                                。

2．一般垃圾的处理措施有        、       和           。
3．指出下列徽标的名称：
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课堂练习

4．北京在申办2008年奥运会时提出了“科技奥运、人文奥运、绿色奥运”的口号。为了使2008年北京奥运会办成绿色奥运会，下列做法不可取的是                     (    )

  A．关闭所有的化工企业    B．用天然气逐步取代民用燃煤

  C．提高污水处理率        D．降低机动车辆的尾气污染
5．“垃圾是放错了位置的资源”，应该分类回收。生活中废弃的铁锅、铝制易拉罐、铜导线

    等可以归为一类加以回收，它们属于                                   (    )

    A．氧化物    B．盐    C．金属或合金  D．碱
6．不会加剧酸雨、臭氧层空洞、温室效应等环境问题的是                    (    )

  A．使用太阳能淋浴器        B．燃烧煤

  C．超音速飞机尾气排放      D．使用氟利昂作制冷剂

7．水污染在全球相当普遍，下列采取的措施可以减少水污染的是              (    )

  ①工业生产中的废水和城市生活污水经过处理再排放；②农业上控制化肥和农药的使用；  ③减少硫的氧化物和氮的氧化物等气体的排放；④提倡不使用含磷洗衣粉。
  A．只有①②    B．只有②③    C．只有②④    D．全部

8．太湖水体富营养化，原因之一是太湖周围居民使用的洗衣粉中含有的一种元素，造成水生植物繁殖迅速，水质被污染。该元素是                                   (    )

    A．Na    B．S    C．P   D．O
课后测试

一、选择题

9．近年来，我国近海不断发现有“赤潮”现象，而且大量鱼类死亡，导致鱼类死亡的下列说法中正确的是                                                        (    )

①生活用水或某些工业废水中含有比较丰富的营养物质，排放人海后，造成海洋中的藻类过度繁殖，使水中缺氧；②养殖业本身投放了过剩饵料，使海水富营养化，藻类过度繁殖，水中缺氧；③有些藻类本身有毒，被鱼类吸食，中毒而死；④藻类被鱼鳃吸附，使鱼类呼吸困难，窒息而死。

    A．①②③④    B．③    C．①②③    D．①②④
10．我国三峡工程所提供的水电，相当于每年燃烧3000万吨原煤的火力发电厂产生的电能，因此三峡工程有助于控制                                               (    )

    A．温室效应和酸雨的产生        B．白色污染

    C．臭氧层空洞                  D．农药、化肥的污染
11．生态旅游是指：以大自然为基础，涉及自然环境的教育、解释与管理，使之在生态上可持续的旅游。对于如何将传统旅游向生态旅游转化，使之成为可持续发展的经济新增长点，下列建议或认识不合理的是                                             (    )

    A．要求旅客将垃圾分类放置

    B．重点古建筑和自然景观要适当控制日接待游客量

    C．提供使用以电力或太阳能为动力的汽车来取代传统燃油汽车

    D．将收集的一次性发泡塑料餐具倒入河流，以减轻当地的污染
二、非选择题

12．根据6月5日(世界环境日)某市公布的2001年环境质量公报，与2000年相比，该市空气中二氧化硫含量上升6.9％，全市酸雨总发生频率为30.8％，比上一年升高7.5个百分点，全市降雨平均酸性略强于上一年。

    (1)二氧化硫主要来自                              ；

    (2)测定雨水的酸碱度可以采用            试纸；

    (3)下列控制酸雨的措施合理的是(填序号)       。

    a．使用脱硫煤    b．加高工厂的烟囱    c．用废碱液吸收烟气中的二氧化硫

13．二氧化硫是大气污染物之一。我国的环境空气质量标准中对空气中二氧化硫的最高浓度(单位体积的空气中所含二氧化硫的质量)限值如下表所示：
	浓度限值(mg/m3)

	一级标准
	二级标准
	三级标准

	0.15
	0.50
	0.70
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  为测定某地空气中二氧化硫的含量，某中学环保小组按右图所示的实验装置进行如下实验：向试管中加入一定量的含碘(I2)1.27 mg的碘溶液，再加入2—3滴淀粉溶液(淀粉遇I2变蓝色)，通过抽气装置抽气，使空气由导气管进入试管与碘溶液充分接触，当溶液由蓝色变为无色时，恰好完全反应。反应的化学方程式是：S02+I2+2H20=H2S04+2HI。实验过程中进入试管内的空气的总体积为1000 L。请通过计算判断出此空气中二氧化硫的浓度级别。
答案

1.工业“三废的任意排放，含磷生活污水的直接排放，农药与化肥的不合理使用

2.分类回收、填埋、高温堆肥

3.节能标志，物品回收标志，环境保护标志，节水标志

4.A 5.C 6.A 7.D 8.C 9.C 10.A 11.D

12.（1）煤的燃烧（2）pH（3）a、c

13.0.32mg，二级
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